Kurvendiskussionzu f|x - y = f(x)
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* Definitionsbereich: Df=R\{-1,5;5}

. . . X
* Grenzwerte limy 4 f(X) = liMy, 40— = limy,pe == T o0

X
4x2
* Nullstellen im Zahler: x;,, =0 doppelte Nullstelle, kein VZW
x3 =1 einfache Nullstelle,VZW
* Nullstellen im Nenner ( mégliche Polstellen — senkrechte Asymptoten ):
x4 =5 einfache Nullstelle, VZW,xs = —% einfache Nullstelle,VZW

* Symmetrie: keine erkennbar
* schiefe Asymptote (Zahlergrad = Nennergrad +1)
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* VZT
Das Vorzeichen kann bei stetigen Funktionen ( alle normalen Funktionen ! - mathematisch:
stetigen Funktionen ) nur bei Nullstellen im Zahler oder im Nenner wechseln — es geniigt
also, alle Nullstellen im Zahler oder Nenner auf Vorzeichenwechsel hin zu untersuchen!
S _ (2-x)3
Beispiel: h(x) = "5
Nullstelle im Zahler: 2, doppelt —kein VZW
Nullstelle im Nenner: 5, einfache — VZW
4,5 4,9 5 51 5,5
2-X
(2-x)*
x-5 0
(x-5)% 0
Vorzeichen nicht def.
VZT
-3/2 0 1 5
-0,5 = - - - -
xA2 + + + + +
x-1 - - - + +
5-x + + + + -
2x+3 - + + + +
f(x) - 4 + - +
zur HA

Kurvendiskussionzu f|x - y = f(x)



1 x%(x—1) 1 x*(x-1)
T 20G-x)2%x(2x+3)  2(5-x22x+3)

* Definitionsbereich: Df=R\{-1,5; 5}
11

= limx_)ioo - =

* Grenzwerte limy_, 1o f(x) = limy 40 2= a2

X
4x3
* Nullstellen im Zahler:  x;,, =0 doppelte Nullstelle, kein VZW

x3 =1 einfache Nullstelle,VZW
* Nullstellen im Nenner ( moégliche Polstellen — senkrechte Asymptoten ):

x4, =5 doppelte Nullstelle, kein VZW ,x¢ = —% einfache Nullstelle, VZW
* Symmetrie: keine erkennbar

* waagrechte Asymptote ( Zdhlergrad = Nennergrad ) vy :%

VZT
-3/2 0 1 5

-0,5 - - - - -

xXA2 + + + + +

x-1 - . - + +
(5-x)n2 + + +

2x+3 - + +

f(x) - 4 + -
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